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1 ввЕдЕниЕ

1.1 Настоящtш методика поверки распространяется на <Систему измерительную

массового расхода (массы) дизельного топлива цеха ]ф04 ЗБ ОАО кТАИФ-НК>,

принадлежащую ЗБ оАо (ТАИФ-нК)), г. Нижнекамск.

1.2 Настоящая методика поверки устанавливает методику первичноЙ,

периодической поверки при вводе в эксплуатацию и при эксплуатации) а также после

ремонта.
1.3 Система измерительнаrI массового расхода (массы) дизельного топлива цеха

Jф04 ЗБ ОДО кТАИФ-НК> (далее - ИС) предназначена для измерения, хранения и

индикации массового расхода (массы) дизельного топлива при rIетных операциях ЗБ

оАо (ТАИФ-Нк).
1.4 Поверка ИС проводится поэлементно:

- поверка средств измерений (далее - СИ), входящих в состав ИС, осуществляется

в соответствии с их методикчlми поверки;

- вторичную (<электрическую>) часть ИС, вкJIючzuI линии связи и барьеры

искрозащиты, поверяют на месте эксплуатацп:иИС в соответствии с настоящей методикой.

1.5 Интервал между поверками СИ, входящих в состав ИС, в соответствии с

описаниями типа на эти Си.
1.6 Интервал между поверкап,Iи ИС - 2 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки ИС должны быть выполнены операции, указанные в

таблице 2.1.

Таблица 2.1 - Операции поверки

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этаJIонные и вспомогательные си,
приведенные в таблице 3.1.

Таблица 3.1 - Эталонные и вспомогательные средства измерений

Наименование операции Номер пункта методики

Проверка технической докупtентации 7.1

Внешний осмотр 7.2

Опробование 7.3

Определение метрологических характеристик 7.4

Оформление результатов поверки 8

Номер пункта
методики

наименование, метрологические и технические харtжтеристики

этаJIонного средства измерениJI

5.1

Барометр-анероид М-67 по ТУ 2504-|797-75, диапазон измерений от

бl0 до 790 мм рт.ст., пределы допускаемой абсо-тпотной

погрешности измерений *0,8 мм рт.ст.
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Номер пункта
методики

Наименование, метрологические и технические харtжтеристики
этttлонного средства измерения

5.1

Психрометр аспирационный М34, диапазон измерений влажности от
10 до 100 %, пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений !5 %.

5.1

Термометр ртутный стеклянньй ТЛ-4 (}lЪ2) по ГОСТ 28498-90,

диапазон измерений от 0 до плюс 55 ОС, цена деления шкалы 0,1 ОС,

кJIасс точности I.

7.4

Кшибратор многофункциональньй MC5-R (далее - калибратор),

диапазон воспроизведения силы постоянного тока от 0 до 25 мА,
пределы допускаемой основной погрешности воспроизведения

+(0,02 О% показания * l мкА).

Примечание-Дя проведения поверки выбирают СИ с диапtвоном измерений соответствующим

диапазону измерений ИС.

3.2.Щопускается использование других этчtлонньD( и вспомогательньD( СИ по своим

характеристикttм не уступtlющим, укчванным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

4 ТРЕБОВАНИЯ К ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИИ ТРЕБОВАНИЯ К
КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

При проведении поверки должны соблюдаться следующие требования:

- корпуса применяемьж СИ должны быть заземлены в соответствии с их

эксплуатационной докрлентацией ;

- ко всем используемым СИ должен быть обеспечен свободный доступ дJuI

з:tземления, настройки и измерений;

- работы по соединению вспомогательньtх устройств должны выполняться до

подключения к сети питания;

- обеспечивtlющие безопасность труда, производственную санитарию и охрану

окружающей срелы;

-предусмотренные <Правилами технической эксплуатации электроустановок

потребителей> и <Правилами техники безопасности при экспlryатации электроустановок

потребителей>>, а также эксплуатационной докуI,Iентацией оборулования, его компонентов

и применяемьIх средств поверки.

К работе по поверке должны допускаться лица:

- достигшие l8-летнего возраста;

- прошедшие специальную подготовку и имеющие удостоверения на право

проведения поверки;

- прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном порядке;

- и3lп1l4gaие эксплуатационную докуl!(ентацию на ИС, СИ, входящие в состав ИС,
и средства поверки.
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5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружающего воздуха (20*5) "С;

- относительнаlI влажность от 30 Yо до 80 Yо;

- атмосферное давление от 84 до 106 кПа.

5.2 Вибрация, тряска, удары, наклоны, электрические и магнитные поJuI, кроме

Земного, влияющие на работу приборов, должны отсутствовать.

5.3 Параметры электропитания СИ ИС должны соответствовать условиям
применения, укчванным в эксплуатационной докрлентации СИ цИС.

б подготовкА к повЕркЕ

Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные операции:

- эталонные СИ и вторичную электрическую часть ИС устанавливtlют в рабочем
положение с соблюдением укtваний эксплуатационной документации;

- эталонные СИ и вторичную электрическуо часть ИС вьцерживают при

температуре, укtванной в п.5.1, не менее 3 часов, если время их вьцержки не yкutзaнo в

эксплуатационной докуtlrентации ;

- осуществJuIют соединение и подготовку к проведению измерений эталонньп< СИ
пИС в соответствии с требованиями эксплуатационной документации на эталонные СИ и

ис.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технической документации
7. l. 1 Проверяют нttличие следующей технической документации:

- паспорта на ИС;

- паспортов СИ, входящих в состав ИС;

- методики поверки на Ис;

- свидетельства о предыдущей поверки Ис (при периодической поверке);

- действующих свидетельств о поверке СИ, входящих в состав ИС.
7.1.2 Результаты проверки считают положительными при нzulичии всей

технической локуплентации по п. 7.1.1.

7.2 Внешний осмотр
7.2.| При проведении внешнего осмотра ИС контролируют:

- соответствие нанесенной маркировки на ИС данным паспорта ИС;

- выполнение требований технической документации к монтажу СИ,
измерительно-вычислительньD( и связующих компонентов ИС;

- отсутствие вмятин и механических повреждений СИ и вспомогательньIх

устройств, входящих в состав ИС,
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7.2.2Проверяют состав и комплектность ИС на основании сведений, содержащихся
в паспорте на ИС. При этом концолируют соответствие типа СИ, указанного в паспортtlх

составных частей, записям в паспорте на ИС.
7.2.3 Результаты проверки сtlитчlют положительными, если внешний вид,

маркировка, комплектность ИС, а также монтаж СИ, измерительно-выtIислительньD( и

связующих компонентов ИС соответствует требованиям технической документации.
7.3 Опробование
7.3.1 Поdmверэюdенuе сооmвеmсmым ПО ИС
7.3.1.1 Подлинность и целостность ПО ИС проверяют сравнением номера версии

ПО ИС с исходным, ука:}анным в описании типа ИС.
'l.з.1.2 Проверяют возможность несанкционированного доступа к По ИС п нtulичие

авторизации (введение пapoJul, возможность обхода авторизации, проверка реакции ПО ИС
на Ееоднократный ввод неправильного пароля),

7 .З .l .З Результаты опробования считЕlют положительными, если:

- номер версии ПО ИС совпадает с исходным, укЕваIIным в описании типа на ИС;

- искJIючается возможность несанкционированного доступа к ПО ИС,
обеспечивается авторизация.

7. 3. 2 Проверка рабоmоспособносmu ИС
7.З.2.| Приводят ИС в рабочее состояние в соответствие с эксплуатационной

документацией. Проверяют прохождение сигналов средств поверки, имитирующих
измерительные сигналы (от 4 до 20 мА). Проверяют на дисплее монитора операторской
станции управления ИС показания по регисцируемым в соответствии с конфигурациейИС
параметрап{ технологического процесса.

'7.З,2.2 Результаты опробования считают положительными, если при увеличении и

уN{еньшении значения входного сигнала (от 4 до 20 мА) соответствующим образом

изменяются значения измеряемой величины на дисплее монитора операторской станции

управления.
7.4 Опрелеление метрологических характеристик
7.4.I Опреdеленuе поzреutносmu uзмерumельньlх каналов (dалее - ИК) переdачu,

преобразованuя u оmображенttя анапоzовьlх сuzнсlлов (оm 4 do 20 лlД) ИС
7.4.1.I Отключаrот первичные измерительные преобразователи ИК ИС и

подкJIючают кшtибратор к соответствующим KaHaJItlM, вкJIюч€ц линии связи и барьер

искрозяциты. С помощью калибратора устанавливtlют на входе канапа ввода аналогового

сигнала (от 4 до 20мА) ИК ИС электрический сигнал (от 4 до20 мА), соответствующий

значениям измеряемого параметра. Задают не менее пяти значений измеряемого параметра,

равномерно распределенньD( в пределах диапазона измерений. В качестве реперньж точек

принимaются точки соответствующие l Уо, 25 О/о, 50 Уо, 75 Yо u 99 О/о диапазона входного

аналогового сигнала (от 4 до 20 мА). С операторской станции считывtlют значение

входного сигнаJIа.

7.4.1.2 По результатам измерений, выпоJIненньD( в соответствии с п.7.4.1.1, в

каждой реперной точке рассчитывают приведенную погрешность преобразования

аналогового сигнала (от 4 до 20 мА) в цифровое значение измеряемого параметра по

формуле
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I _I
твп=|"* 'r'..l00%,

I _llmц lпiп

(l)

где 1,_ - покaвания ИС в Ёой реперной To.rKe, мА;

{, - показания калибратора в Ёой реперной точке, мА;

I.* - максимальное значение границы диапазона аналогового сигна.па, мА;

r_in - минимtшьное значение границы диапазона анаJIогового сигнала, мА.

Если покrвания ИС нельзя просмотреть в мА, то при линейной функции
преобразования ее рассчитывают по формуле

(2)

rде Y,* - максимаJIьное значение измеряемого параметрq соответствующее

максимzlльному значению границы диапазона аналогового сигнtlла ( 1.* ), в

единицах измеряемой величины;

Y,in -минимaльное значение измеряемого параметра, соответствующее минимaльному

значению границы диапазона аналогового сигнала (I.*), в единицах

измеряемой величины;

Yuro - значение измеряемого параметрц соответствующее задаваемому ЕlнЕUIоговому

сигнЕrлу (от 4 до 20 мА), в единицЕlх измеряемой величины. Считывают с

операторской станции.

7.4.1.ЗРезультаты поверки считaют положительными, если приведенные

погрешности преобр&lования аналогового сигнала (от 4 до 20 мА) в цифровое значение

измеряемого пара]\{етра, найденные по формуле (l), не вьIходят за пределы +0,15 %.

7,4.2 Опреdеленuе поzрешносmu uзмеренuй массовоео pacxoda (л,tассь) duзельноzо

mоfuluва

7.4.2.1Относительную погрешность измерений массового расхода (массы)

дизельного топлива определяют по формулtlпл]

- если вьгходной сигнаJI массомера - аналоговый (от 4 ло 20 мА)

6r= -(+l00)oMfr.l00) *(6no. др)' * (r'u"" + T'u"u + T|nu*) # (3)

- если вьжодной сигнаJI массомера - чифровой

(4)

где Z
м
м"

боо

стабильность HyJuI массомера, кг/ч;

измеренный массовый расход, кг/ч;

настроенный верхний прелел измерений массомера, кг/ч;

дополнительнtц относительнЕUI погрешность массомера, вызваннfUI

изменением давления рабочей среды на 0,1 МПа (1 бар) от условий
поверки, O/о;
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8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительньD( результатах поверки оформrrяют свидетельство о поверке

ИС в соответствии с ПР 50.2.006-94. К свидетельству о поверке прилагаются протоколы с

результатами поверки ИС.
8.2 Отрицательные результаты поверки ИС оформляют в соответствии с

ПР 50.2.006-94. Пр" этом свидетельство аннулируется, клеймо гасится, и ИС, не

прошедшiul поверку, бракуется.
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